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У статті проводиться аналіз наукової літератури з психології, педагогіки, 

менеджменту для визначення стану дослідження проблеми; узагальнення вітчизняного і 
закордонного досвіду з управління мотивацією професійної діяльності працівників 
дошкільних навчальних закладів. Розглядається уявлення про сутність та особливості 
управління мотивацією професійної діяльності працівників дошкільних навчальних закладів 
шляхом вивчення основних мотивів професійної діяльності працівників та розроблення 
критеріїв управління мотивацією професійної діяльності. 
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The article analyzes scientific literature on psychology, pedagogy, and management to 

determine the state of research on the problem; generalization of domestic and foreign experience 
in managing the motivation of the professional activity of employees of preschool educational 
institutions. The concept of the essence and peculiarities of managing the motivation of the 
professional activity of employees of preschool educational institutions is considered by studying 
the main motives of the professional activity of employees and developing criteria for managing the 
motivation of professional activity... 
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Постановка проблеми та актуальність дослідження. Вивчення проблем мотивації 

трудової діяльності має як теоретичне, так і практичне значення. Від того, як та чи інша 
людина розуміє свою трудову діяльність і якими мотивами вона керується, залежить її 
ставлення до роботи. Тому вивчення, розуміння внутрішніх механізмів мотивації до праці 
дає змогу виробити ефективну політику в галузі праці і трудових відносин, створити «режим 
найбільшого сприяння» для тих, хто дійсно прагне продуктивної праці.  

Мотивація працівників закладу дошкільної освіти є важливим фактором, що впливає 
на якість надання освітніх послуг і загальне функціонування дошкільного закладу. Вона 
визначає рівень задоволеності роботою, продуктивність праці, а також впливає на емоційний 
та психологічний стан педагогів та працівників закладу дошкільної освіти. Ця стаття 
досліджує основні чинники, що впливають на мотивацію працівників дошкільної освіти, та 
пропонує рекомендації для підвищення мотивації у цій сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У педагогічному менеджменті проблемі 
мотивації приділяється велике значення. Так, О. Бондарчук, Л. Карамушка, В. Сич 
розглядали психологічні особливості мотивації професійного вдосконалення керівників у 
системі освіти. В. Князев досліджував методи управління мотивацією з метою підвищення 
ініціативи та відповідальності педагогічних працівників. Дослідники В. Крижко і 
Є. Павлютенко висвітлили основні питання щодо кар’єри освітянина за віковим цензом. 
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Теоретичні питання мотивації людської поведінки розглядались у роботах психологів, 
педагогів, соціологів, економістів, управлінців. Значний внесок у вивчення проблеми 
мотивації праці зробили М. Вебер, А. Маршалл, А. Маслоу, А. Сміт та ін., із вітчизняних 
діячів – такі вчені, як: М. Кларін, О. Павловська, В. Семиченко, Л. Туріщева та ін. Проблема 
мотивації навчання, зокрема, професійного, вивчалась багатьма вченими та досліджувалась у 
різних напрямах. 

Структурні та характеристичні складові навчальної мотивації (чинники її формування, 
рівні, характер, етапи становлення, якості мотивів тощо) вивчали І. Андрійчук, 
О. Бондаренко, О. Власова та ін. Мотивацію як умову розвитку особистості розглядали 
Л. Виготський, О. Леонтьєв та ін. 

Мета статті – здійснити аналіз психологічних особливостей мотивації працівників 
закладів дошкільної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Мотивація – це внутрішній процес, що ініціює, 
направляє та підтримує поведінку людини. Вона може бути внутрішньою та зовнішньою. 
Внутрішня мотивація виникає з внутрішніх потреб та інтересів людини, тоді як зовнішня - 
від зовнішніх стимулів, таких як заробітна плата, бонуси, визнання та інше. 

Мотивація трудової діяльності не може бути дієвою без застосування сучасних форм і 
методів матеріального стимулювання персоналу. Підвищення значення трудових і статусних 
мотивів, що спостерігається нині, не означає абсолютного зниження ролі матеріальних 
стимулів. Вони, як і раніше, залишаються важливим каталізатором, здатним суттєво 
підвищити трудову активність та сприяти досягненню особистих цілей і цілей організації. 

Сутність основних підходів до управління мотивацією професійної діяльності: 
– «авторитарний підхід», що характеризується тиском на підлеглих та тотальним 

контролем їх діяльності;  
– «прагматичний підхід», який передбачає керування працівниками за рахунок 

зовнішньої мотивації, зосередженість на результатах праці без урахування процесуальних 
особливостей їх досягнення;  

– «розвивальний підхід», який має на меті постійний розвиток та саморозвиток 
працівників, зосередженість саме на людині як основному чиннику управління організацією 
та її розвитку; 

– «ліберальний підхід», тобто стихійне управління за невисокої активності як 
керівників, так і працівників, діяльність яких у більшості випадків направлена на уникнення 
невдач та неприємностей.  

Визначено, що справжнього ефекту при управлінні мотивацією професійної 
діяльності працівників дошкільного навчального закладу можливо досягти, спираючись на 
основні положення теорій мотивації та комплексний підхід з урахуванням особливостей 
специфіки професійної діяльності педагогічних працівників дошкільних навчальних 
закладів.  

У ході аналізу наукових джерел з’ясовано, що мотивація – це динамічний психоло-
гічний процес, який зумовлює внутрішню активність людини та визначає її поведінку. 
Управління визначаємо як процес планування, організації, мотивації та контролю, необхід-
ний для забезпечення функціонування і розвитку організації. В цьому контексті управління 
мотивацією професійної діяльності – це процес мотивування працівників до здійснення 
результативної діяльності, спрямованої на досягнення власних цілей та цілей організації. По 
суті однією із функцій управління є активізація за допомогою спонукальних засобів 
професійної діяльності працівника, розвиток його професійного потенціалу з орієнтацією на 
досягнення власних цілей та цілей організації. 

Моніторинг мотивації професійної діяльності – це система постійного спостереження 
і контролю стану мотивації професійної діяльності працівників закладу дошкільної освіти 
для оперативної діагностики й оцінки в динаміці та прийняття кваліфікованих управлінських 
рішень, які забезпечують розвиток професійної діяльності. 
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Спираючись на дослідження Л. Карамушки, мотиви професійної діяльності 
педагогічних працівників закладів дошкільної освіти можна розподілити на зовнішні та 
внутрішні: 

– до зовнішніх мотивів професійної діяльності належать соціальні мотиви (духовний 
та культурний розвиток, вплив на підростаюче покоління, виконання обов’язків перед 
суспільством, вдосконалення навчально-виховного процесу та розвивального середовища, 
спілкування та взаємодія з адміністрацією закладу, колегами, батьками дітей тощо), 
престижні мотиви (кар’єрне зростання, формування позитивного іміджу тощо), прагматичні 
мотиви (уникати неприємностей, необхідність збереження посади тощо). 

– до внутрішніх мотивів професійної діяльності належать власне професійні мотиви 
(планування та організація професійної діяльності на основі сучасних вимог тощо), мотиви 
професійного та особистого розвитку (особисте зростання, самовдосконалення, самоосвіта 
тощо). Задля ефективного здійснення професійної діяльності у працівників дошкільного 
навчального закладу повинні бути розвинені всі групи перерахованих мотивів професійної 
діяльності, а саме: внутрішні мотиви повинні переважати над зовнішніми [9]. 

Визначено критерії управління мотивацією професійної діяльності працівників 
закладів дошкільної освіти:  

1) значущість для керівника реалізації функції управління мотивацією, що 
конкретизується через співпрацю керівника з колективом, через методи впливу на 
працівників, створення умов для професійного розвитку та вдосконалення професійної 
діяльності;  

2) управління власною мотивацією професійної діяльності працівниками закладів 
дошкільної освіти: усвідомленість (розуміння власної мотивації професійної діяльності); 
гармонійність (поєднання зовнішньої та внутрішньої мотивації професійної діяльності); 
вираженість (розвиненість внутрішніх та зовнішніх мотивів професійної діяльності);  

3) задоволеність працівників дошкільних навчальних закладів своєю професією і 
роботою;  

4) орієнтація працівників дошкільних навчальних закладів на саморозвиток 
професійної діяльності; 

5) задоволення основних потреб працівників дошкільних навчальних закладів у 
процесі професійної діяльності [9]. 

З’ясовано сучасний стан мотивації професійної діяльності працівників закладів 
дошкільної освіти, аналіз якої виявив недоліки системи мотивації професійної діяльності: 
часткова обізнаність про сутність мотивації професійної діяльності, перевага зовнішніх 
мотивів професійної діяльності над внутрішніми, основні потреби педагогів мають лише 
часткове задоволення.  

Аналізуючи відмінності в розвитку мотивації професійної діяльності керівників 
залежно від стажу управлінської діяльності та кваліфікаційної категорії, встановлено, що зі 
збільшенням управлінського стажу мотивація професійної діяльності має тенденцію до 
зниження. Тобто чим вище кваліфікаційна категорія, тим мотивація професійної діяльності 
слабкіше, а чим нижче кваліфікаційна категорія керівника, тим його мотивація вище. 
Зазначені проблеми гальмують як особистий, так і професійний розвиток працівників 
закладів дошкільної освіти, що, у свою чергу, призводить до зниження ефективності 
управління та розвитку закладу на сучасному етапі реформування дошкільної освіти. [9] 

Висновки. На основі аналізу наукової літератури встановлено, що мотивація – це 
динамічний психологічний процес, який зумовлює внутрішню активність людини та 
визначає її поведінку. Основними підходами до вивчення мотивації професійної діяльності 
та управління нею є авторитарний, прагматичний, розвивальний, ліберальний підходи. 
В контексті менеджменту виявлено, що управління мотивацією професійної діяльності 
виступає процесом мотивування працівників до здійснення результативної діяльності, 
спрямованої на досягнення власних цілей та цілей організації. Таке управління починається з 
моніторингу мотивації професійної діяльності, який є системою постійного спостереження і 
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контролю стану мотивації професійної діяльності педагогів для оперативної діагностики й 
оцінки в динаміці та прийняття кваліфікованих управлінських рішень, які забезпечують 
розвиток професійної діяльності.  

Мотивація працівників закладу дошкільної освіти є ключовим фактором, що впливає 
на їхню продуктивність, задоволеність роботою та загальний клімат у колективі. Важливо 
враховувати як внутрішні, так і зовнішні чинники мотивації та створювати умови для 
професійного зростання та розвитку працівників. Система управління мотивацією 
професійної діяльності працівників закладів дошкільної освіти спирається критерії, до яких 
належать значущість для керівника реалізації функції управління мотивацією, управління 
власною мотивацією професійної діяльності працівниками, задоволеність своєю професією і 
роботою, орієнтація на саморозвиток професійної діяльності, задоволення основних потреб 
працівників. Реалізація рекомендацій, наведених у статті, сприятиме підвищенню мотивації 
працівників та покращенню якості дошкільної освіти.  
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РЕШЕТОВ В. Д., 2 курс, 4 м група ФЕМП ДТЕУ, 

спеціальність «Психологія» 
 
У статті представлені результати теоретичного дослідження психологічних 

аспектів понять «імідж» та «бренд» і їхнього зв’язку з організаціями. Автори досліджують 
різні підходи до визначення та формування іміджу та бренду, зосереджуючись на їхньому 
значенні для організаційного розвитку та сприйняття. Особлива увага приділена поняттю 
внутрішнього іміджу організації, який включає уявлення співробітників про компанію, їхню 


